

特首誓言追責到底 讓逝者安息生者安心 設獨立委員會調查火災 立法會選舉將如期舉行



李家超表示將成立獨立委員會，詳細調查大埔宏福苑火災起火和迅速蔓延的原因。
中通社



有人摺紙鶴哀悼逝者。
中通社



九龍殯儀館舉辦公眾悼念儀式。記者 蔡啓文攝

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：昨日，行政長官李家超出席行政會議前會見傳媒時表示，特區政府將成立獨立委員會，詳細調查大埔宏福苑火災起火和迅速蔓延的原因，委員會將向行政長官提交建議和報告，調查報告一定會全面公開。「不論涉及任何人都要追責到底，讓逝者安息、生者安心。」他又指，原定於12月7日舉行的立法會選舉將會如期舉行。

李家超指出，火災善後工作與立法會選舉並不衝突，本次火災正是由於不法分子的違法行為引起，因此更需要在立法上進行改革，以更好地監控各個環節。他強調，救援工作不停、支援工作不停、改革不會停，期望盡快選出有擔當、有抱負的立法會議員成為改革夥伴。（立法會選舉相關新聞刊A3版）

有關工作組馬不停蹄徹查真相

當天上午，特區政府演講廳背景屏幕設置為黑色，李家超亦佩戴深色領帶會見記者。他在開場發言中首先向爭分奪秒、救死扶傷的消防和救護人員致敬，對堅守不同崗位的工作人員表示由衷感謝。

李家超表示，大埔宏福苑火災已造成至少151人遇難，79人受傷（截至昨午4時，遇難人數更新為156人）。警務處正在跟進30多個失聯個案。他指，早前宣布成立3個工作組，其中的調查及規範工作組正馬不停蹄徹查真相，追究責任，為死者討回公道。消防處牽頭的跨部門調查專責小組正深入調查起火原因，拘捕13人涉嫌謀殺（截至昨午已拘捕15人）；廉署就維修工程涉舞弊拘捕12人，他們有預謀混合使用合規及不合規標網，魚目混珠。

多環節出現失誤須系統性改革

李家超要求，今次事件要調查到底，認真改革，化悲憤為改革力量，打破利益藩籬，不論涉及任何人都一問到底，追責到底，要讓真相水落石出，讓公義得到伸張，讓逝者安息，讓生者安心。他續指，這場大火反映維修建築工程從施工到監督都出現嚴重疏忽，多個環節都出現失誤的問題，必須作系統性改革。

這些問題包括：一、樓宇維修工程的施工安全要求、標準、監督和日常維護制度；二、有關工程各環節有否不適當的相連利益、角色衝突、不當的合謀串連等系統問題；三、針對樓宇維修工程，現行安全標準的用料清單是否全面，有關的驗證和檢測制度是否有效；四、各環節的監管人員的角色和責任承擔，包括政府部門和授權負責的專業人士等；五、大廈維修工程可能涉貪圖標，違規招標的問題；六、大廈須配置的消防系統及其有效運作所須的監督和責任問題；七、大火中就上述範圍的相關責任；八、法律和懲罰的足夠性。

強調救援工作不停頓不放棄

李家超說，在刑事調查、火因調查馬不停蹄進行的同時，為防止同類悲劇再次發生，將會成立由一名法官主持的獨立委員會，審視事故的起火和迅速蔓延的原因及相關問題。他會聯繫司法機構，邀請一名法官主持委員會的工作，研究詳細工作範圍。同時會研究協助委員會高效運作，包括政府如何提供更多委員會所需資料及按其要求執行某些工作，以提供更多支持，協助其盡早完成工作，向行政長官提交建議和報告，助力政府深化改革。

李家超強調，救援工作不會停頓，不會遺留任何一個人，不會放棄任何一個家庭，會協助受影響的家庭重建家園，盡快恢復正常生活。而在災後支援和重建的關鍵時刻，同時必須放眼長遠，堅定前行，穩步推進社會的正常運作。

各界撐盡快查找成因推動改革

對於政府宣布成立獨立委員會，行政會議成員、立法會議員林健鋒建議可邀請不同界別的專業人士加入，包括消防界、工程界及建築界等，以及一些有公信力的社會人士，確保委員會獨立性及代表性。行政會議成員、資深大律師湯家驛表示，獨立委員會雖與獨立調查委員會不同，但相信兩者目標一樣。獨立委員會由於不被視為司法程序，相信效率會較高，亦有較大空間處理迫切問題。

民建聯發聲明表示支持政府行動，認為由法官領導的獨立委員會可以公平、透明、不偏不倚地全面檢視大埔火災成因，找出核心問題所在，推動監管制度改革，相信有關安排可更快展開調查工作及提出建議，解決市民關心的問題。新民黨亦支持成立獨立委員會，認同及支持由特區政府發揮領導角色，成立由法官主持的獨立委員會，進行全面、公開、具公信力的調查，盡快查找禍害成因，提出建議，進行系統性改革，確保建築安全，保障市民生命財產。



昨日是宏福苑五級火遇難者「頭七」，大批市民帶着鮮花到場悼念。
記者 區天海攝

遇難者「頭七」家屬哀痛路祭

【香港商報訊】記者區天海、唐信恒、葉家亨報道：截至昨日下午4時，大埔宏福苑五級大火死亡人數增至156人。當日是遇難者「頭七」，火災現場有來自不同家庭的人們路祭，舉行佛教或道教儀式，亦繼續有大批市民到場鮮花；九龍殯儀館也舉辦公眾悼念儀式，人們各自以不同方式，一起為逝者「破地獄」，為生者求希望。

昨午2時許，路祭儀式在宏福苑附近一個十字路口舉行，數位佛教僧侶、道教道士相繼誦經，祈願逝者往生極樂、離苦得樂。

隨後，遇難者家屬代表上前獻花，表達哀思，不少家屬情緒激動。除了一束束白色黃色的菊花外，還有不少有心人獻上毛絨玩具；有市民即場摺紙鶴，草堆上扎滿了黑色和白色的紙鶴；休憩處涼亭裏，也貼滿寫有祝福和悼念字句的紙張，向遇難者表達追思。

九龍殯儀館設公眾悼念

當天，九龍殯儀館於東海堂舉行罹難者公眾悼念儀式。門口上方，掛起寫有「永遠懷念」的橫幅。安靈舍有限公司創辦人關祖強表示，這裏三天前就已開始進行悼念儀式，前日是藏傳佛教儀式，昨日是佛教，其後會有喇嘛師傅及道教儀式，期望透過不同宗教的悼念儀式，讓不同宗教信仰的市民一起參與。現場所見，有很多熱心市民前來幫忙，一起摺金銀、接待、寫衣包。

警方昨午舉行記者會簡報最新統計數字。截至下午4時，死亡人數增至156人。在先起火的宏昌閣



廣福道休憩處涼亭內的悼念紙條。
中通社

孫玉菡：身故外傭可獲約80萬補償

【香港商報訊】記者周偉立報道：昨日，勞工及福利局局長孫玉菡繼續跟進與大埔宏福苑大火有關勞工權益問題。他表示，有235名外籍僱工在大埔宏福苑工作，當中94人來自菲律賓，141人來自印尼。此次合共有10名外傭在大火中喪生，3人受傷，192人安全，有30人仍然失聯。

外傭傷者獲5至10萬慰問金

孫玉菡昨與菲律賓移工部部長Hans Leo J. Cadacà會面後表示，不幸身故的外傭可獲得超過50萬元的法定補償以及一次性25萬元的補

助，合共大約80萬元補助。受傷外傭可獲5萬元或10萬元慰問金，視乎留院時間長短。得以逃生的外傭亦有2萬元慰問金。而無論受傷抑或目前安全的外傭，每人獲發一張2000元面額的八達通。

孫玉菡表示留意到有騙徒藉機渾水摸魚，強調所有財政支援均通過勞工處和相關領事館發放，確保到外傭手上。至於不幸身亡外傭，則發放予其家人，以菲律賓為例，當地法律有規定處理方法。他續說，如果外傭僱主不幸身故，入境處將彈性、人性化處理外傭轉僱主的要求，處方正提

供緊急服務，協助外傭辦身份證明文件，以及官方認可的僱傭合約。

菲移工部感謝特區政府的工作，提到其中一名傷者原本在醫院深切治療部留醫，情況危殆，經成功治療後，目前正在康復，相信很快可回到菲律賓；至於其中一名死者，在特區政府協助下，遺體即將移回國。

另外，孫玉菡又稱，大火中合共有200多名工友，160人是建造業工人、19人是清潔工人，30名是保安員，當中合共有5名工友不幸喪生，暫時判斷沒有外勞牽涉在內。

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2025年
12月
星期三
3

今天出版1疊共12版

1952年創刊 第26228號

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售12元港幣

廣東省外每份零售5元人民幣

廣東省每份零售4元人民幣

香港商報APP
香港商報官網
香港商報微網
香港商報微情



碼上看

中央港澳辦：
已向香港緊急提供
第二批裝備物資



掃碼睇文

居民火場勇救鄰人：
宏福苑是我們的家！



掃碼睇片

星期日，齊投票
我們的密碼：127



掃碼睇片